

“稻菜轮作”找准产业发展路子

高峰镇龙宝村以党建引领乡村振兴

2月28日,高峰镇龙宝村560亩花菜长势喜人,小如拳头,大如盘子的花菜藏在一片片叶子下,村民正拿着袋子给花菜套袋遮荫。再过10天左右,这些花菜就能采摘,村集体也将因此增收10余万元。

乡村振兴,产业振兴是关键;产业振兴,离不开党建引领。龙宝村是一个传统农业村,有2700余名村民、80多名党员。如何走好乡村振兴的路子?该村结合实际,按照“五个一”思路(配强一个支部、建好一支队伍、打造一个中心、健全一个机制、找准一条路子),统揽农村党建,发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为全面推进乡村振兴提供有力的组织保障。

在配强一个支部方面,通过抓学习、抓纪律、抓能力,让村党支部书记成为政治上的“明白人”“老实人”、解决问题的“多面手”;在建好一支队伍方面,着重抓村组干部队伍、党员干部队伍以及思想、技能、产业带头人队伍,积蓄发展力量;在打造一个中心方面,整合明晰党务、村务等职能,规范服务群众事项流程,赢得群众支持;在健全一个机制方面,扎实推进民主建设,认真落实“两议四公开”,让群众明白村里要干什么、怎么干;在找准一条路子方面,积极对接市场主体,探索建立“龙头企业+村集体+农户”合作模式,壮大产业。

加强了基层党建,找准了产业路子,赢得了群众支持,龙宝村的乡村振兴之路越走越宽。龙宝村驻村第一书记熊鹏说,龙宝村是一个有3600多亩稻田的坝区,按照现代山地高效农业的要



2月28日,高峰镇龙宝村村民在为花菜套袋。

求,村“两委”、驻村工作队积极对接贵阳市、贵安新区的企业,协助推动1100亩党政领导示范示范责任田的具体落实;驻村干部、党员、高级农艺师王培官成天“泡”在稻田,与农业专家一起,为农户提供技术指导;村里与农业企业共同成立村集体经济,壮大村集体经济,为村集体增加18.9万元收益。

大力发展山地农业,提高土地亩均产值。龙宝村在去年种植水稻的基础上,新种560亩花菜。“花菜亩产可达3500斤至4000斤,亩产值在6000元左右。”驻村干部黄方顺介绍,从去年冬天栽苗到今春套袋,龙宝村村民累计可获85万元务工收入以及11.2万元土地流转费用,村集体也因此增收10余万元。花菜收割后,

龙宝村将进入犁田阶段,迎接新一轮的水稻栽种。此外,村里还种有200亩葱蒜,每亩可为村民增加数百元土地流转收入。

下一步,龙宝村将充分发挥基层党建引领作用,不断抓好高

标准农田建设,提高机耕、机插、机种、机收比例,利用冬闲农田发展花菜、油菜等,并积极探索农耕文化、农业体验游等路子,推进乡村振兴。

贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华 文/图



贵安今年七方面发力 提升政务服务水平

本报讯 记者从2月27日举行的贵安新区政务服务系统作风纪律专项整治动员部署会上获悉,今年,贵安新区政务服务系统将持续开展作风纪律专项整治,擦亮“贵人事·安心办”品牌。

去年,贵安新区政务服务系统在各通力的通力协作、各窗口单位的不懈努力下,服务能力和水平有了明显提升,在全省营商环境政务服务系统评价中排名靠前,在2020年排名第47位的基础上提升44位。

今年,贵安新区政务服务

工作将从坚定信心、提高站位、狠抓学习、规范制度、主动作为、马上就办、守住底线7个方面齐发力,力争实现服务从量变到质变的飞跃,并围绕“五个一”(深入开展一次谈心谈话活动、系统进行一次问题查摆、人人提交一篇心得体会、有效制定一个问题整改计划、组织举行一次高质量的组织生活会或思想促进会)落实作风纪律专项整治工作,开启政务服务新征程,让企业群众办事更便捷,推动服务水平再提升。

(贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华)

贵安实施不动产登记“一证一码”新举措

本报讯 近日,贵安新区城乡建设局(自然资源和规划局)以便利群众为出发点和落脚点,全面推进“互联网+不动产登记”改革,推出不动产登记证书“一证一码”数字化新举措。

“一证一码”中的“一证”即不动产登记证书,“一码”指不动产登记证书附图页上的二维码。权利人通过手机扫描不动产登记证书上打印的二维码,即可获取该不动产的自然状况(不动产宗地图及分户图)和产权、共有、

抵押、查封等方面的最新情况。

“一证一码”功能的上线,实现了不动产登记信息数字化显示,让权利人打破时间和距离限制,随时随地可以查看房屋信息,加强了不动产证书的真伪防护,提升了不动产证书的“含金量”,极大地便利了群众及企业。同时,以电子图取代纸质图,避免了纸质图易损坏、丢失及被人涂改、篡改等问题。

(贵阳日报融媒体中心记者 张鹏)

贵安推出维修资金电子票据

本报讯 日前,贵安新区城乡建设局(自然资源和规划局)开发建设的维修资金电子票据系统投入应用,企业和群众“不跑路”就能领取维修资金电子票据,进一步便民利民。

维修资金电子票据系统通过信息化、数据化、智能化手段,实现房地产市场数据“一张网”、信息“一条路”。企业和群众在缴纳维修资金后,维修资金电子票据系统即可通过手机短信的形式,把维修资金电子票据直接发送给群众和企业,实现维

修资金电子票据自动开具,做到“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

“此前,企业和群众缴纳维修资金后,需二次跑到业务窗口,用身份证复印件换领维修资金专用票据。现在不再需要跑路,不见面就能领取。此举不仅提高了房地产业务办理流程效率,也提升了房地产信息系统的服务能力。”贵安新区城乡建设局(自然资源和规划局)房产交易科负责人刘明亮说。

(贵阳日报融媒体中心记者 张鹏)

马场镇举办今年首期建筑工匠培训班

本报讯 2月28日,马场镇举办2023年首期建筑工匠培训班,15名建筑工匠参加。

培训课上,老师采用理论与实践相结合的方式,围绕农村建房理论知识、建造技术、施工安全等内容,采取通俗易懂的语言进行讲解。大家纷纷表示,培训课程内容丰富、实用性强,将把所学内容运用于农房建设实践中,建造更加实用、安全的房屋,为辖

区农房建设贡献力量。

培训合格的建筑工匠将获得农村建筑工匠培训证书,并参与马场镇场边村50户宜居农房改造建设。

本次培训以农村住房安全为主题,旨在进一步规范农村房屋建设、监管程序,储备农村建房人才,提高农村建房质量安全水平。

(贵阳日报融媒体中心记者 张鹏)

中山一院贵州医院搭建平台 多学科专家会诊 救治一名罕见病患儿

本报讯 近日,中山一院贵州医院积极搭建救治平台,通过多学科专家会诊,成功为一名2岁罕见病患者进行一期手术。

该患儿3月大时被诊断患有Crouzon综合征,随后做了颅缝再造手术,重塑颅骨形状。如今,患儿头型异常已得到极大改观。进行相关检查后,中山一院贵州医院神经外科医生介绍,要治疗该患儿,除要解决颅脑发育畸形的问题外,还要注意患儿眼眶、面部及呼吸功能情况,并兼顾儿童生长发育特点等问题,其治疗非常复杂,涉及到神经外科、眼科、耳鼻喉科、颌面外科、整形外科等诸多科室,手术难度大、风险高。

“以往这样的患者就诊十分困难,现在我院已搭建完整的颅颌面畸形诊治MDT团队,正好为这类患者提供所有相关学

科的专家队伍并开展诊疗工作。”该院相关负责人介绍,在对患儿进行评估后,医院神经外科邀请颌面外科、眼科、耳鼻喉科和整形外科专家进行多学科会诊,经过深入讨论后拟定阶段治疗方案。

考虑患儿颅内情况稳定,医院决定先由耳鼻喉科解决患儿的呼吸功能障碍问题,保障通气功能,为二期手术处理争取等待时间。患儿经鼻咽喉腺体切除术术后恢复良好,目前已出院。

此次多学科会诊体现了该院疑难杂症“一站式”诊疗的优势,也让医院各学科间的相互支撑、合作得以实现。该院将持续打造以病人为中心,以疾病为目标的诊疗模式,不断提升攻坚克难的能力,以各专科的合力为复杂疾病患者提供高质量的医疗服务。

(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航)

方便游客停车 确保赏花安全 贵安樱花园周边将设置9000多个停车位

本报讯 3月1日,记者从相关部门获悉,为提高游客赏樱的便捷性和安全性,今年樱花季期间,贵安樱花园不允许任何私家车、运营车辆等入园,所有车辆均需停放在园外停车场。主办方将在高峰大道沿线设置超9000个停车位,解决游客停车难问题。游客可采取摆渡车入园、观光车游览的方式赏樱。

为方便游客停车,主办方将在高峰大道沿线设置五个停

车场——
高峰大道停车场。游客前往可在导航中搜索“贵安樱花园P1停车区”,该区域最远至游客中心距离约12公里,沿线设有多个摆渡车站,主要针对贵阳方向前来的私家车,提供2400余个停车位。

高峰大道东侧停车场。游客前往可在导航中搜索“贵安樱花园P1停车区”。该区域最远至游客中心距离约5.5公里,沿

途有多个摆渡车站,主要针对旅行大巴等大型车辆,提供150余个停车位。

P2停车场。游客前往可在导航中搜索“贵安樱花园P2停车区”。该区域最远至游客中心距离约8公里,场内设置有3个摆渡车上车点,停车场外设置1个摆渡车上车点。主要针对从平坝方向前来的私家车,提供约5000个停车位。

P3停车场。游客前往可在导

航中搜索“贵安樱花园P3停车区”。该区域最远至游客中心距离约10公里,场内设有1个摆渡车站,提供大约1000个停车位。

高峰时段停车场。游客前往可在导航中搜索“北斗湖路”。该停车场是今年新增设的高峰时段停车场,位于北斗湖附近,在盛花期周末时段,将根据客流情况,安排摆渡车往返。

另外,贵安樱花园今年继续免费向游客开放。为便于分

流疏导,今年入园依然实行预约制。游客可关注微信公众号“贵安樱花季”,根据相关提示进行预约,预约后合计3月7日开通。

随着气温回升,贵安樱花园的70万株樱花将逐步进入花期,预计3月15日左右初樱绽放。据历年统计数据显示,整个樱花季,贵安樱花园游客接待量将超百万人次。

(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航)

贵州梅园4万多株梅花盛放



游客用手机记录梅花盛开景象。

贵州梅园一角。

本报讯 来自高峰镇的消息,截至2月底,贵州梅园项目已完成投资1.8亿元。

2月28日,在位于高峰镇普马村的贵州梅园里,4万多株梅花进入盛花期。虽未正式开园,但该院已吸引众多市民前来赏花。

根据规划,贵州梅园预计总投资8.7亿元,总面积超过

8000亩,目前已完成总工程量的40%,其中核心区占地2509亩。贵州梅园旅游发展有限公司项目经理白天奎说,截至目前,公司已累计投入1.8亿元,这些投入包括5.8公里观光车道路、6公里旅游步道、0.5公里水体景观、3座观光亭廊以及梅花树苗等。

“最大的投入是梅花树苗,达1.2亿元。”白天奎说,目前,梅园核心区已建成上千亩梅林,栽种的梅花树苗超过4万株,品种包括扣瓣大红、骨里红、美人梅、宫粉、朱砂等。另外,园区还种有170多株垂枝梅,其中最贵的一株价值80万元。

梅园项目的建设落地,也为

当地村民带来了真金白银。白天奎说,从2021年项目启动至今,公司已向当地村民支付400余万元土地流转费和上百万元务工费用等。

为满足游客的“吃、住、行、游、购、娱”需求,贵州梅园还将建设夏、秋景观园和游客接待中心,以及丛林越野、丛林索

道、环山自行车极限挑战、露营基地、无动力乐园等项目,并不断完善基础设施建设、升级旅游服务功能,继续深度挖掘梅花文化,开发更多梅花文创产品及衍生价值产品,带动地方农特产品销售。

(贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华/文 石照昌/图)